


**МИНИСТЕРСТВО
ТОРГОВЛИ СССР**

(Минторг СССР)

Совет Министров СССР

⑨/4805

 103688, Москва, Центр, ГСП-2, ул. Разина, 14
 Для телеграмм: Москва, К-12, Союзминторг
 Тел. 298-48-64

от 13.12.89 № I-8/8256

О ходе выполнения принятых
 решений по наращиванию произ-
 водства продовольственных и
 непродовольственных товаров
 народного потребления

(к плану заседаний Президиума
 Совета Министров СССР в IV
 квартале 1989 года)

Министерство торговли СССР докладывает о ходе выполнения за январь-октябрь 1989 года производства и поставки товаров для рынка по основным и дополнительным заданиям.

За этот период торговле недопоставлено товаров против расчетов, принятых Госпланом СССР по плану на 1989 год, на сумму около 14,5 млрд. рублей, в том числе продовольственных - на 4,5 млрд. рублей, легкой промышленности - 4,2 млрд. рублей и товаров культурно-бытового и хозяйственного назначения - 5,8 млрд. рублей. Только за октябрь недопоставка составила 2,5 млрд. рублей.

Большую тревогу вызывает положение дел с обеспечением спроса населения на важнейшие продукты питания - продукты животноводства, кондитерские изделия, чай, плодоовощные консервы и др.

В январе-октябре с.г. производство продовольственных товаров (без алкогольных напитков) против соответствующего периода прошлого года увеличилось лишь на 2,8 процента. Вместе с тем, по таким основным продуктам питания, как маргариновая продукция и плодоовощные консервы, допущено снижение выработки на 2 % против этого же периода прошлого года, масла животного произведено на уровне прошлого года, мяса - всего на 0,3 %, сыров твердых - на 1 процент больше этого периода 1988 года.

Поставка продовольственных товаров за 10 месяцев с.г. по сравнению с этим периодом прошлого года осталась на уровне.

В торговлю поступило за январь-октябрь пищевых товаров меньше плана на 4,5 млрд. рублей. Не выполняются планы поставки в торговлю макаронных и кондитерских изделий, жиров растительных, чая и ряда других пищевых товаров.

Более того, торговле поставлено меньше, чем в январе-октябре прошлого года маргариновой продукции - на 4 %, рыбы - на 4 %, сельди, включая иваси - на 11 %, рыбных консервов - на 0,2 %, плодоовощных консервов - на 6%, табачных изделий - на 0,8 процента.

По-прежнему недостает муки высоких сортов, рыбных и плодоовощных консервов; с большими перебоями осуществляется торговля кондитерскими изделиями, растительными жирами, резко осложнилось положение с мясопродуктами и маслом животным.

Следует отметить, что предприятия агропромышленного комплекса и Минрыбхоза СССР по-прежнему не заключают с торговыми организациями договоры на поставку 350 тыс. тонн кондитерских изделий и 314 тыс. тонн рыбы.

Предлагаемый ассортимент рыбы Минрыбхозом СССР (ставрида, мелочь III группы и сардины) пользуется крайне ограниченным спросом.

Союзные республики продолжают не выполнять поставки продуктов животноводства в общесоюзный фонд: РСФСР - 51 тыс. тонн, Украинская ССР - 30 тыс. тонн, Белорусская ССР - 21 тыс. тонн, Казахская ССР - 28 тыс. тонн, Литовская ССР - 29 тыс. тонн и др.

За январь-ноябрь не выполнен план поставки мясопродуктов на 208 тыс. тонн, в том числе только за ноябрь - на 65 тыс. тонн, что в значительной степени осложняет снабжение населения, особенно гг. Москвы и Ленинграда и других потребителей общесоюзного фонда.

Государственной комиссией Совета Министров СССР по продовольствию и закупкам поручение правительства об увеличении в IV квартале с.г. рыночных фондов хлебопродуктов выполнено частично: при потребности Минторга СССР в муке 200 тыс. тонн и крупе - 150 тыс. тонн выделено соответственно 50 тыс. тонн и 100 тыс. тонн, что недостаточно даже для компенсации авансового отпуска их, разрешенного правительством в апреле-мае с.г.

4

За январь-октябрь произведено непродовольственных товаров на 187,2 млрд.рублей или с ростом 7,7 процента.

Однако до настоящего времени промышленными предприятиями не заключены договоры на поставку непродовольственных товаров на 4,9 млрд.рублей, в том числе товаров легкой промышленности - 1,4 млрд.рублей и товаров культурно-бытового и хозяйственного назначения - 3,5 млрд.рублей.

Не выполнены планы по ассортименту, что приводит к срыву договорных обязательств. По итогам десяти месяцев договорные обязательства нарушены каждым пятым предприятием - на сумму 574 млн.рублей.

Хотя в торговлю и поставлено чулочно-носочных и швейных изделий больше на 2-5 %, чем за этот же период прошлого года, однако торговля этими изделиями проходит в условиях дефицита. По сравнению с планом торговые организации недополучили за январь-октябрь швейных изделий на 3,2 млрд.рублей: трикотажных - 80 млн.штук, чулочно-носочных - 122 млн.пар.

Крайне неудовлетворительное положение в торговле обувью. Недопоставка ее за 10 месяцев с.г. составила 57 млн.пар или 7 процентов.

Производство непродовольственных товаров народного потребления (без товаров легкой промышленности Минлегпрома СССР) составило за январь-октябрь с.г. 95 млрд.рублей, по сравнению с этим же периодом прошлого года прирост составил 10,1 процента.

Однако по многим товарам темпы прироста производства за январь-октябрь т.г. были значительно ниже.

Так, по холодильникам и морозильникам - только на 4 %, стиральным машинам - 9 %, электропылесосам - 5 %, магнитофонам - 3 %, телевизорам - 3 процента. Производство швейных машин снизилось на 5 %, мотоциклов - на 0,7 %, велосипедов - 0,4 %, лезвий для бритвы - 4 %, карандашей - 9 %, игл к швейным машинам - 4 процента.

При выполнении плана по общему объему непродовольственных товаров меньше намеченного произведено телевизоров на 96,6 тыс.штук, холодильников и морозильников - 81 тыс.штук, магнитофонов - 94 тыс.штук, швейных машин - 52 тыс.штук, мотоциклов - 14 тыс.штук, мотоблоков и мотокультиваторов - 3,8 тыс.штук и других товаров.

По рыночному фонду за январь-октябрь т.г. поставка мотоциклов, нормально осветительных ламп сократилась на 5-8 %, спичек - на 2 процента по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

За указанный период для продажи населению поступило мыла и синтетических моющих средств больше на 0,4 млн. тонн (32 %), чем в январе-октябре прошлого года. Однако, несмотря на это, торговля ими еще не нормализована. Во многих регионах сохраняется торговля этими товарами по талонам (во многих областях РСФСР и Украинской ССР, а также в Белорусской, Латвийской, Литовской и Эстонской союзных республиках).

Практически повсеместно при остром дефиците проходит торговля товарами сложнотехнического ассортимента, а также обоями, мебелью, посудой, парфюмерно-косметическими товарами и другими.

В связи с невыполнением плана до конца текущего года не будут поставлены в полном объеме выделенные для продажи населению деловая древесина, пиломатериалы, цемент, шифер.

Продолжается увеличение производства непродовольственных товаров за счет выпуска дорогостоящей продукции. По сравнению с январем-сентябрем прошлого года выпуск холодильников и морозильников в натуральном выражении увеличился на 3 %, в стоимостном - на 5 %, электропылесосов соответственно на 4 % и 7 %, магнитофонов - на 2% и 6 %, телевизоров - на 3 % и 6%, радиоприемных устройств - на 5 % и 7 %, шерстяных тканей - на 3 % и 5 %, обуви - на 1 % и 5 процентов.

По состоянию на 1 ноября с.г. запасы товаров народного потребления ниже норматива на 12 млрд. рублей.

Больше чем на треть ниже норматива запасы продовольственных товаров и на 16 % - непродовольственных товаров. Только запасов одежды и обуви недостает до норматива почти на 2 млрд. рублей.

В целях улучшения обеспечения населения товарами Министерство торговли СССР просит Совет Министров СССР поручить министерствам и ведомствам СССР, Советам Министров союзных республик принять меры по восполнению допущенной недопоставки товаров, имея в виду использовать в качестве рабочих дней в декабре выходные дни.

Заместитель Министра

П.Д. Кондрашов